

2085  
(3)

Стерк истории хозяйства  
киргизов XIX и нач. XX в

## ВВЕДЕНИЕ

Настоящий историко-этнографический очерк истории хозяйства киргизского народа является результатом многолетнего исследования материальной и духовной культуры киргизов на рубеже XIX и начала XX веков. Для написания настоящей работы институтом истории АН Киргизской ССР был организован этнографический отряд, который произвел сплошное обследование всех пяти областей Киргизской Советской Социалистической революции.

В ходе изучения материальной и духовной культуры киргизского народа мы исследовали историю их хозяйственной деятельности: скотоводство, земледелие, охоты, ремесла, культуры и быта, исторические легенды и повествовательные рассказы, пословицы и поговорки с их полным описанием, зарисовками, снимками, запись и изучение народных обычаев, поверия и других многогранных бытовых сторон связанной / косвенно или прямо / с изучаемой темой. В процессе своих исследований мы установили различие материальной культуры киргизов по племенным и родовым группам, проследили расселение этих групп по зимовкам и летовкам, изучили местную топонимику, выявили общие элементы с материальной культурой других народов. Настоящая монография включена в Среднеазиатский этнографический атлас по разделу "Киргизы", составляемый институтом этнографии АН СССР в координации с институтом истории АН Киргизской ССР.

Исследование хозяйства киргизов указанного периода, охватывающего большой промежуток времени, является первой попыткой автора показать на основе конкретных источников — литературных, архивных, археологических, исторических, фольклорных и этнографических, проследит развитие наиболее важных отраслей киргизского производства.

С древних времен основными отраслями киргизского хозяйства являлись скотоводство, земледелие, охота, домашние промыслы, ремесло и др. С ними и была связана вся последующая история киргизов. На первом месте по своему значению стояло скотоводство. Оно явилось одним из основных источников существования населения, обеспечивало его всем необходимым: шкурами и шерстью на одежду и жилище, мясом и салом, отопление и другие хозяйственные нужды. Несмотря на то, что скотоводство, а порою и земледелие у киргизов было основным условием материальной жизни вплоть до Великой Октябрьской социалистической революции, оно до настоящего времени не было предметом специального научного исследования историками и этнографами Киргизии.

Автор взял для исследования такую трудную и огромную проблемную тему, чтобы по возможности восполнить этот пробел архивными источниками, литературными и фольклорными материалами, и также материалами личного обследования, собранными во время работы в составе кир-

гизской комплексной археолого-этнографической экспедиции в Иссык-Кульской и Джалал-Абадской областях /1953-1955 гг./ и этнографической экспедиции Института истории АН Киргизской ССР. в Ошской и Фрунзенской областях /1956-58 г.г./.

Правда, наши материалы не могут претендовать на исчерпывающую полноту в освещении многогранной жизни киргизов-кочевников и их хозяйственной деятельности.

Как показывает последующее ознакомление с источниками и литературами вопрос об истории хозяйства киргизского народа еще ждет глубокого исследования и, конечно, до сих пор остается одной из очень малоизученных проблем из истории киргизского народа до Советского периода.

По истории хозяйства киргизов до настоящего времени нет специальных монографических исследований. Этот вопрос частично затрагивался / косвенно или очень слабо с упоминанием тех или иных сторон / в некоторых историко-этнографических работах, принадлежащих перу русских авторов и посвященных главным образом истории или культуре киргизского народа. Кроме того, имеется много различного рода литературы, относящейся к среднеазиатским народам, где вскользь упоминается о методах киргизского хозяйства. Изредка такие сообщения попадаются в журналах и газетных статьях.

Все эти литературные данные о хозяйстве киргизов были отражены начиная с конца XVIII века.

Мы уже сказали, что хозяйства киргизов уходит далеко в глубь истории. Еще в древние времена насельники современного Киргизстана занимались охотой, скотовод-

ством, земледелием и другими видами хозяйства. Об этом свидетельствуют археологические памятники, обнаруженные археологами во время неоднократных археологических экспедиций на территории Киргизии. Еще до революции исследователи этих памятников высказывали аналогичные нам мнения о бытовании с древних времен выше перечисленных видов хозяйства.<sup>1/</sup>

Таким образом, начиная со второй половины XIX в. до сегодняшнего дня, почти все места Киргизской ССР были объектом археологических исследований.

Наиболее интенсивное изучение территории Киргизстана началось только со дня установления Советской власти.<sup>2/</sup>

Советская археологическая наука, базируясь на учении марксизма ленинизма, на основе анализа конкретных раскопочных материалов, показала всю несостоятельность концепции буржуазных ученых об отсутствии у бывших отсталых народов Востока, в частности народов Средней Азии, своей истории. Она неоспоримо доказала, что древние народы Средней Азии имели богатую и разнообразную культуру, сложную технику ирригации и земледелия, домашнего производства и ремесла, обладали искусством выращивания, содержания и обучение домашних животных.

1/ Территорию Киргизии исследовали в археологическом отношении Зеланд, В.В.Бартольд, Поярков, финский ученый Г.Геккель и др., а также любители краеведы.

2/ Особенно начиная с 30-х годов почти каждый год организовывался арх-ая экспедиция. Вели раскопочные работы М.П.Прянов и Воеводский, А.Н.Берштам, А.И.Тереножкин, М.Е.Массон и др. археологи.